# 伪造监测数据,企业难逃法网

山东通报4起造假案例,相关责任人员被行政拘留

#### ◆本报记者周雁凌 王学鹏

山东省环保厅近日通报2016年污染源自动监测数 据弄虚作假的4起案例,分别是巨野县三达水务有限公 司、日照城市排水有限责任公司、上实环境城西(潍坊)污 水处理有限公司和莘县深港环保工程技术有限公司。上 述案例企业均被当地环保部门处以顶额罚款,企业相关 人员被行政拘留。

近年来,山东始终对监测数据造假持"零容忍"态 度,采用动态管控、清理设备漏洞、及时公开监测数 据等措施防止造假,采取"快、准、细、狠"独立调查方 式,严厉打击污染源自动监测数据弄虚作假违法行为,对 造假案件实施一律顶格处罚、一律移交公安机关、一律媒 体曝光的措施。

全省监测数据造假案件大幅减少,数据质量不断提 升。但是,仍有少数不法企业心存侥幸,为经济利益铤而 走险,通过私接暗管等方式弄虚作假。



境信息与监控中心执法人员立即固定证据,并向公安机关移交。 干学鹏摄

## 巨野三达水务私接暗管干扰采样

日照城市排水擅自修改设备参数

山东省环境信息与监控中心 通过自动在线监控系统发现,菏 泽市郓巨河于楼断面氨氮超标, 2016年5月11日12时显示氨氮一度 达到3mg/L,5月13日、5月14日氨 氮浓度也均大于2mg/L的标准值。

省环境信息与监控中心立即 将郓巨河于楼断面与周边重点污染 源进行关联分析,发现该断面主要 纳污企业为巨野县三达水务公司, 但该公司氨氮自动监测数据偏低。

记者从环境执法人员调阅的 三达水务自动在线监控数据上看 到,5月14日00:00氨氮审核值0.75, 5月14日12:00氨氮审核值0.24,5月 15日00:00氨氮审核值0.26。

由于郓巨河于楼断面没有其 他主要纳污企业,执法人员怀疑三

达水务公司存在弄虚作假行为。 5月16日,山东省环境信息 与监控中心对三达水务进行独立 调查。执法人员经过仔细检查, 排除了设备造假。但是,通过比 较采样管路进样和绕开采样管路

2016年5月23日,山东省污

山东省环境信息与监控中心

染源自动监测设备动态管控系统

报警,显示日照城市排水有限责任

公司大学城污水处理厂参数异常。

通过进一步检查,发现该企业存

在异常修改记录,擅自将氨氮自

动监测设备斜率由1修改为0.5,

超出正常范围,初步判定企业监

5月25日,山东省环境信息与

进样两组数据发现,两者存在不 一致的情况,原有采样管路进样 数值为 4.1 mg/L,而绕开采样管 路直接进样数值>12mg/L,初步 判定采样系统存在问题。

历经6个多小时的详细排 查,最终发现采样管路被人为引 入封闭的生物指示池,采集指示 池内被稀释的水样。在证据面 前,三达水务不得不承认私接暗 管,干扰采样,对监测数据作假。

确认企业存在监测数据弄虚 作假行为后,执法人员立即进行 了证据固定,并在第一时间与省 公安厅联系,省公安厅责成菏泽 市公安局调查处理。随后,省环 境信息与监控中心向公安机关移 交相关证据。

5月18日,巨野县环保局对 三达水务有限公司处以10万元 罚款。5月20日,巨野县公安局 对监测数据造假案件实施者三达 水务有限公司生产主任田某行政 拘留15天。

监控中心对日照城市排水有限责

任公司大学城污水处理厂开展独立

调查。执法人员向企业门卫说明来

意、出示执法证后,立即直奔自动监

测站房,控制自动监测设备,固定参

修改设备参数,对作假行为供认不

讳。按照程序,执法人员随即进

行了证据固定,并向公安机关移

交,由公安机关调查处理。

经现场询问,该企业承认擅自

数修改证据,检查运营维护记录。

针对日照城市排水有限责任 公司大学城污水处理厂监测数据 弄虚作假行为,日照市环保局依 法做出行政处罚决定书,对该企

业罚款10万元。5月26日,日照 市公安局东港分局依据《环境保 护法》第六十三条规定,对该企业 运行班长杨某行政拘留10天。

# 上实环境城西(潍坊)采样系统造假

2016年7月初,山东省环境 信息与监控中心通过数据分析,发 现上实环境城西(潍坊)污水处理 公司氨氮短暂超标后突然降低, 不符合污水处理规律,怀疑企业可 能对自动监测设备采样系统造假。

为此,省环境信息与监控中 心立即派出执法检查组,于7月6 日凌晨3点对该公司进行独立调 查。为抓违法"现行",执法人员 采取非常规措施,先派一人进入 厂内,在监测站房附近蹲守。

10分钟后,发现有人在监测 站房门前窥视,当自动监测设备

即将采样时,将采样泵和采样管 放入水桶,并注入外接自来水,干 扰设备采样。执法人员立即现 身,搜集造假证据,控制准备逃跑 的作案人。

随后,执法人员向公安机关 进行了移交。潍坊市公安局当天 就对上实环境城西(潍坊)污水处 理公司厂长方某及案件实施者于 某分别予以10天和7天行政拘

潍坊市环保局对该公司罚款 10万元,追缴当月超标排污费6.3 万元,并在全市通报批评。

# 深港环保工程技术公司数据造假

河北"净土行动"除毒瘤

环保、公安、卫计三部门联合打击涉危废违法犯罪

2016年11月22日~11月24 日,山东省环境信息与监控中心 通过重点污染源自动监测设备动 态管控系统发现,莘县深港环保 上桯技术有限公司(城镇污水处 理厂)氨氮自动监测设备参数变 动异常,涉嫌数据造假。

11月25日,山东省环境信息 与监控中心执法人员奔赴莘县深 港环保工程技术有限公司开展独 立调查。执法人员到达监控站房 后,发现企业更换了门锁,在没有 钥匙的情况下,只能通过已被企 业破坏的窗户进入。

经检查,确定该企业氨氮自 动监测设备参数被人为修改,还

发现COD自动监测设备采样管 路被断开并放置于矿泉水瓶中, 无法采集真实水样。

该企业涉嫌同时对氨氮和 COD数据弄虚作假,执法人员立 即固定证据,并按照全省环保公 安联勤联动工作机制通知山东省 公安厅食品药品与环境犯罪侦查

莘县环保局依据《水污染防 治法》第七十条规定,对莘县深港 环保工程技术有限公司监测数据 弄虚作假处以顶格罚款。莘县公 安局依据《环境保护法》第六十三 条规定,对造假实施者王某行政 拘留15日。

#### ■一家之言

# 造假必会 付出代价

暗度陈仓,断污水、 注清水蒙混过关:偷梁 换柱,篡改伪造监控数 些不法企业为逃避监 管,在利益驱动下破坏 环境质量监测系统,干 扰监测系统正常运行。 导致企业污染源数据问 题频出,造假失真情况

在利益驱使下,部 分企业铤而走险,造假 违法成本低,进一步加 剧了污染源自动监测数 据造假行为的泛滥。环 境数据造假已成为一些企 业的习惯性行为,甚至出

环境监测数据是 环境决策的基础。环 保监测数据弄虚作 假,不仅会误导环境管 理决策,贻误环境治理 时机,对生态环境和公 众健康造成损害,而且 会严重影响政府部门的

2016年12月26日, 最高人民法院和最高人 民检察院再出《关于办 理环境污染刑事案件 适用法律若干问题的 解释》,将"篡改、伪造 自动监测数据"列为 "严重污染环境"情 形,最高可判三年有 期徒刑,大大提升了法

目前, 环保部门 已将打击数据弄虚 重点,对环保数据造 假要实行"零容忍"。 加大执法力度,严格 按照新环保法等法律 法规的规定,严厉打 击数据造假行为。

对于数据弄虚作假 的一些地方政府、企业、 专业化运营机构,要发 现一起,查处一起,公开 曝光一起,起到足够的震 慑作用,彻底打消一些企 业和机构的侥幸心理。

# 未批先建 私设暗管 厦门查封一家偷排企业

两级环境执法人员近日在对集 美区锦园村一家被查封的小电 镀厂进行复查时,意外发现沈 海高速南侧排洪沟中有黄色废 水流出。出于职业敏感,执法 人员兵分两路,一路继续进行 复查,另一路对新发现的黄色 废水源头进行排查。

执法人员沿着排洪沟一路 搜寻200多米后,发现黄色废 水来自一水泥涵管。废水是从 一根白色 PVC 管流出的,管长有 300余米,一端伸入栅栏井,另一 端接入了锦园村寨内社的一个 露天化粪池,但在化粪池内并未 发现黄色废水。

执法人员分析认为废水很 可能是从中间接入的,于是执 法人员开始徒手清理覆盖在 PVC管道上的树枝、铁皮、砖 块等废弃物,终于在距离化粪 池约50余米处找到一个三通 管,沿着这根三通管向上查找, 在离三通管接头处约800米的 草丛中找到一个小型废水收集

池,终于找到了黄色废水的源 头,锁定了涉嫌偷排废水的企 业为厦门市兴华富金属制品有 限公司。

执法人员立即对该公司进 行突击检查,发现生产车间地 面黄色污水横流,在车间地势 较低处汇集后排向车间外草从 中的一个收集池,废水未经防 治设施处理就通过 PVC 管道 直接外排。

厦门市环保局集美分局当 场依法对该公司配电箱、钝化 槽、除油池等相关生产设施进 行查封,依法按未批先建和私设 暗管排污的违法行为分别处以5 万元罚款。同时,委托厦门宜境 环保科技公司转移该公司的酸 洗槽液,并进行无害化处理。

根据监测结果,该公司所 排废水总铬和六价铬浓度均超 过规定排放标准三倍以上。目 前,该公司危险废物已进行无 害化处理,非法酸洗的生产设 施已拆除,此案件正在进一步 沈胜学 审理中。

### 二氧化硫超标排放严重

# 山西五鱗煤焦公司被罚百万

本报记者王璟太原报道 记者近日从山西省环保厅获 悉,山西焦煤集团五麟煤焦开 发有限公司因二氧化硫超标排 放严重,被当地环保部门处以 100万元重罚。

自"铁腕治污行动"开展以 来,吕梁市持续加大对环境违 法行为的查处力度。2016年 12月23日,山西省"铁腕治污

行动"督查组、吕梁市环保局及 汾阳市环保局执法人员对山西 焦煤集团五麟煤焦开发有限公 司进行现场检查时,发现该公 司二氧化硫超标排放严重。汾 阳市环保局依法对其下达相关 环保法律文书,并于12月28日 做出行政处罚决定,对其实施 高限100万元处罚,如拒不整 改,将依法实施按日计罚。

# 合阳推行"双随机"执法制度

向环境突出问题开刀

#### 本报通讯员雷军红合阳报

道 陕西省合阳县环保局主要 负责人近日在渭南市环保系统 工作讲评会上作述责述廉报告 时表示,今年合阳将全面推行 "双随机"环境执法制度,抓好环 境突出问题整改。

据了解,过去的一年,合 阳县以"党政同责""一岗双责" 为核心,通过治污降霾、整治建 筑工地及道路扬尘、防治水污 染等上作,看力改善坏境质量, 先后取缔堆渣矸煤场6家,规 范煤炭销售点29处,设置冲洗 装置5家,查封燃煤锅炉3家, 责令整改5家,油气治理9家, 覆盖沿途抛洒车辆117台,整 改违法违规建设项目10个,办 结群众投诉102件,问责5人。

同时,在中央环保督察组 在陕西督察期间,按照市、县督 查组要求,工业集中区污水处理 厂已完成招投标,水星污水处理 厂实行24小时驻厂监管,水污染 达标方案文本已编制完成。

今年合阳将把治污降霾作 为"头号工程",紧紧围绕"减 煤、控车、治源、抑尘、禁燃、增 绿"六项措施打好组合拳,不断 完善大气环境精细化管理制 度,加强重污染天气预测预报 和预警会商,继续强化重污染

天气应急处置。

同时,严格按照《环保法》 及4个配套办法,加大对3个 "十条"的执法力度,加强司法 联动,严肃查处擅自停运、拆除 和不正常使用污染防治设施等 违法行为,认真推行重点污染源 "双随机"执法制度,积极开展行 政执法后督察,切实解决人民群 众关注的环境热点、难点问 题。按照"全覆盖、零容忍、明 责任、严执法、重实效"的要求, 探索和创新监管方式,提升执 法效能,严厉打击违法行为。

# 完善日常检查、重点督察、夜间抽查制度 射阳构建立体式监管体系

本报讯 今年以来,江苏省 射阳县环保局不断强化执法监 管,坚持"铁腕监管不手软,铁 面执法不放松,铁心处罚不动 摇"的"三不"原则,进一步完善 日常检查、重点督察、夜间抽查 高密度、全方位、立体式的环境 监管体系,严厉打击企业环境 违法行为。

射阳县环保局严格实行 "双随机"制度,规范建立执法 台账,采取不发通知、不打招 呼、不听汇报、直奔现场、直接 督察方式,组织监管人员执法抽 查,切实提升行政执法效能,严 厉打击环境违法行为,保持环境 执法监管的高压态势。2016年1 月~12月,共出动执法人员3000 多人(次),检查企业500多家。

开展废气专项整治,从加 强废气治理源头控制、完善废 气收集系统、强化废气末端治 理和综合利用入手,强化日常规 范化管理。通过加强后督察,防 止以罚代管、一罚了之,有效督

促企业把问题整改到位。 射阳县环保局全面开展清 管行动,通过企业自杳自纠、环 境执法逐一排查、向社会公布举 报电话等方式,对企业厂区内存 在的软管排水、管道混乱等问题 早发现、早清理,依法查处私设 排污口,做到整改措施到位、无 任何废弃管道、无任何用途不 清管道、无任何建而不用管道。

加快推进企业标准化雨水 排口建设,要求企业安装废水 在线监控装置。通过有效治 理,化工园区地表水环境已得 到持续改善。深入推进化工园 区挥发性有机物整治,制订下 发了工作方案,强力推进重点 化工企业VOCs检漏与修复工 作,确保实施与整改成效。

管工作安排,在全县开展"利剑 斩污行动",严厉查处暗管偷 排、超标排放、污染防治设施不 正常运行、非法倾倒和处置危 废等环境违法行为,停产整治 一批严重违法违规污染企业, 依法查处和取缔信访反映强 烈、污染严重的乡村"土小"加 工作坊。 魏列伟

射阳县环保局按照执法监

### ◆本报记者周迎久 见习记者张铭贤

测数据弄虚作假。

2月6日,河北省召开打击涉 危险废物违法犯罪专项行动电视 电话会议,决定在全省范围内开 展为期5个月的打击涉危险废物 违法犯罪专项行动(以下简称专 项行动)。此次专项行动是河北 环保、公安、卫生计生三部门首次 联合开展执法。

#### 重点区域、行业和企业 成为整治重点

河北危险废物管理面临的形 势仍然严峻,违法犯罪活动屡禁

"在已经查办的案件中,既有 产废企业将危险废物交由违法犯 罪团伙非法处置,又有经营单位违 法处置倾倒危险废物;其中,七成以 上为跨区域倾倒,特别是跨省非法 倾倒案件占比非常高。"河北省环 保厅副厅长吕竹青介绍说。

据了解,2016年以来,河北 省环保、公安、交通运输等部门持 续开展了3轮惩治涉危险废物违 法犯罪的专项行动。期间,河北 省环保厅暂扣了4家企业的危险 废物经营许可证,停止了7家企 业的危险废物转移(运输)活动, 检查发现并责令整改了306个各 类具体问题;全省公安机关立案 侦办非法处置危险废物刑事案件

### 125起、破获128起(含积案),抓 获犯罪嫌疑人308人。

"非法处置危险废物违法犯 罪行为易发高发,不仅污染水、大 气和土壤,也对人民群众生命健 康造成严重损害,是影响河北环 境安全的一颗毒瘤,必须重拳出 击,严厉惩治违法犯罪行为,保障 环境安全。"河北省公安厅政治部 主任冯帆介绍说。

为全力遏制危险废物非法转 移、处置和倾倒高发态势,河北省 确定此次专项行动的重点整治 区域为:废酸产生量较大的唐 山、廊坊;非法倾倒敏感区域的 沧州、保定;管理能力有待加强的 定州、辛集。

重点整治行业企业为:2015 年以来全省年产生3吨以上废 酸、废碱、医疗废物、医药废物、精 (蒸)馏残渣、废乳化液、废铅蓄电 池单位和所有经营单位,包括医 疗废物经营单位。重点整治的问

题为群众反映强烈、环境执法、环 保督察和审计等各种渠道发现的 突出问题。

#### 从严从重处罚问题单位 和个人

"危险废物种类繁多、产生量 大、涉及行业范围广。进一步摸 清危险废物底数,河北将借此次 专项行动开展地毯式排查。"吕竹 青介绍说。

据了解,河北此次专项行动 将持续到6月30日,分为准备部 署、各市排查、省级督察、梳理整 改、总结通报五个阶段。在省级 督察阶段,河北省环保厅、省公安 厅、省卫生计生委将共同成立6 个督查组,采取"双随机"抽查方 式,对每个设区市的抽查不少于 25家企业。

对专项行动排查、督察中发 现的问题,河北省要求立查立改、 边查边改,列出问题清单、逐一挂

账销号、全部处罚到位。对涉嫌 犯罪、群众反映强烈或造成污染 等严重问题,河北省环保厅、省公 安厅、省卫生计生委将依法依规 采取刑事责任追究、约谈、挂牌督 办、通报批评、公开曝光、纳入黑 名单、列入环保督察等综合措施 进一步惩处,并结合相关执法检 查进行后督察。

医疗、医药危险废物是此次 专项行动打击的重点之一,河北 省卫生计生委副主任尹爱东要 求,"专项行动期间,各级卫生计 生系统要依法依规,及时立案、及 时查处、从重从快、顶格处理违法 违规行为。对整改阶段发现的问 题逾期未整改、处罚不到位的,省 卫生计生委将直接立案查处并进 一步处罚到位。"

#### 确定今年为"强化危险 废物管理年"

"开展危险废物专项整治工

作,已列入今年河北省委工作要 点和省政府工作报告,是河北'净 土行动'的具体部署。"吕竹青 介绍说,为进一步加强危险废物 监管,河北省环保厅、省公安厅、 省卫生计生委将2017年定为"强 化危险废物管理年",三部门将在 开展专项执法行动、完善联合监 管机制、构建信息化管理平台、强 化社会监督等方面开展协作,进 一步强化危险废物监管和执法

强化危险废物管理之外, 河北将有序推进"净土行动" 年内,河北还将组织开展土壤污 染调查、风险评估、治理修复工 作;开展涉重金属企业清理整顿、 关停搬迁企业污染场地及治理修 复等专项整治;加快建设危险废 物信息化监控平台,强化危险废 物产生、收集、转移、处置全过程 监管及废物进口企业监管,做 好废弃电器电子产品拆解审核。